

中国共产党广州市荔湾区委员会宣传部 2022年部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

（一）部门概况

根据相关规定，荔文【2019】14号文件属于密件，内含我部主要职责，根据保密工作规定，内容不宜信息公开。

本部门行政单位1个，下属事业公益一类单位1个。下属单位具体包括：广州市荔湾区融媒体中心。

（二）部门整体收支情况

全年预算数3663.27万元，执行数2659.40万元，完成预算的72.60%。

按资金来源分，一般公共预算财政拨款支出2269.81万元，政府性基金预算财政拨款支出389.59万元，国有资本经营预算财政拨款支出0万元，其他资金支出0万元。按支出性质看，基本支出1198.25万元，项目支出1461.15万元。年末结转和结余80.67万元。

（三）部门整体支出绩效目标

预期目标一：开展一系列正面宣传，全方位做好我区“三大平台”建设、“老城市新活力”示范区建设、重点项目建设和疫情防控宣传报道，传播新时代荔湾发展“好声音”，打好管网治网清朗网络空间“组合拳”，巩固壮大主流思想

舆论。强化媒体合作，优化新媒体平台，巩固壮大主流思想舆论。

预期目标二：深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以努力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态为工作主线，以理论武装总揽、扫黄打非先行、新闻出版主导为工作重点，稳步推进理论中心组工作建设、理论宣讲、影院企业审批和管理、“扫黄打非”案件侦破和宣传引导等各项工作。

预期目标三：全面深化文明城市创建，拓展新时代文明实践平台建设，在常态化疫情防控中有针对性开展精神文明宣传教育，开展主题鲜明的爱国主义教育活动。

预期目标四：围绕区委、区政府中心工作，为全区经济社会高质量发展提供了有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

（四）部门年度重点工作任务

开展一系列正面宣传，全面深化文明城市创建，以理论武装总揽、扫黄打非先行、新闻出版主导等各项工作。

二、综合评价分析

（一）自评结论综述

从评价情况来看，本项目从预算编制、执行及使用效益情况均达到预期的绩效目标，项目绩效自评：优。

（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析

《任务一》 有效宣传荔湾发展成果，引导舆论指向。

完成情况 一是做好党委专题研究部署网信工作。二是加强网络舆情处置培训，邀请中山大学传播与设计学院张志安教授，中国公共关系协会副会长、中国传媒大学教授、博士生导、国家公共关系与战略传播研究院院长董关鹏教授就网络舆情的应对和处置方法进行专题授课，全区副处以上领导干部参加，有效提升领导干部常态化网络舆情处置和突发舆情应对能力。三是完善网络舆情处置闭环机制，制定印发《荔湾区突发敏感热点舆情全流程闭环管理工作机制》。四是开展网络意识形态治理，累计协调处置“人民网领导留言版”留言 307 篇次，累计编发《荔湾舆情日报》432 期，开展全区网络意识形态及各阵地意识形态排查，摸查我区政务新媒体发布内容、流程风险隐患，累计排查各类意识形态阵地 45 个，为我区经济社会运行提供了有力的网络安全支撑。五是加强开展网络舆论引导，形成舆论声势，围绕北京冬奥会、香港回归 25 周年等主题积极发声。六是加强网络信息安全治理建底数，召开辖区涉嫌过度收集用户信息餐饮 APP 企业约谈会议。七是完善新闻媒体采访接访指引。八是不断夯实新闻宣传主阵地，围绕“老城市新活力”“三大平台”等工作开展正面报道，累计组织各类媒体采访活动 700 余次，刊发正面报道 11000 余篇次。九是加强疫情防控正面宣传引导，发动新闻媒体积极报道我区疫情防控主题新闻 500 余篇

次。十是策划外宣精品传播荔湾“好声音”，充分展示我区人文、历史、美食和经济发展等领域取得的突出成就。

《任务二》 强化干部群众思想政治教育。

完成情况一是统筹指导全区开展理论学习，制定印发《2022年区各党委（党工委、党组）理论学习中心组专题学习重点内容安排》。二是组织开展区委理论中心组学习，组织召开荔湾区委理论学习中心组专题学习会20次。三是开展理论宣讲，成立了学习贯彻党的二十大精神区委宣讲团，继续擦亮“西关百姓宣讲团”品牌，定期开展“读懂广州 读懂荔湾”永庆坊大学堂活动，进一步推动理论深入基层、深入人心。四是抓好用好“学习强国”学习平台，学习强国”全国平台刊发我区稿件103篇，省、市平台刊发442篇。举办2021年度荔湾区“学习强国”工作总结暨为我最喜欢的“学习达人”单位点赞活动，获得点赞票数近110万。开展“政企同心共竞技”——2022年“学习强国”线上知识竞赛活动，近34万人次参加，124人成功“登顶”，以赛促学、以学促用。五是努力打造荔湾区理论宣传高地，创新搭建学习交流展示平台，在全市率先推出理论学习公众号“西关学堂”，努力打造荔湾区理论宣传高地，已发刊20期。六是落实意识形态工作责任制。七是做好“扫黄打非”、新闻出版、电影、版权等工作，制定印发《2022年广州市荔湾区“扫黄打非”行动方案》，重点开展8个专项整治。

《任务三》促进荔湾精神文明建设，助力创建文明城市工作有序进行。

完成情况 一是以核心价值观引领精神文明建设，积极挖掘典型，树立道德模范，报送“广东好人”31位、“广州好人”36位，其中被评为“中国好人”1人，“广东好人”3人，“广州好人”1人。二是做好新冠肺炎疫情防控宣传工作，推送疫情防控音频 63 种、视频 66 种、海报 253 款，印发宣传单张 21 万张、居民防疫明白卡 40 万册、感染奥秘克戎宣传指南 2.6 万册、防疫海报 14.8 万张、疫情防控台卡 1200 张、疫情防控环保袋 4900 个、“老年人接种疫苗”海报 1.1 万张。三是开展多项主题宣讲和实践活动，春节期间举办 6 大系列 36 场文旅活动，端午期间联合举办第十二届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动——“五月五·龙船鼓”暨“我们的节日·端午”线上活动，该系列活动获中央广播电视台等 50 多个媒体或频道报道采访，在学习强国、人民日报等各类平台上浏览量达 8.8 亿，以及开展“品读红色经典 悅享书香荔湾”第十五届读书节活动。与广州广播电视台联合制作《透过镜头看非遗》文化栏目共播出 20 集。四是扎实做好精神文明创建工作，组织开展专项检查工作和召开 2022 年荔湾区创文工作推进会暨未成年人思想道德建设工作推进会，动员和部署今年文明城市各项工作。印发 15 万张深化文明城市创建宣传海报，发放至各类市场、新时代文明实

践阵地等场所张贴；在全区 200 多个点位持续推送播放创建文明城市宣传片、宣传画及宣传标语，深入开展文明城市创建工作。

《任务四》 区宣传文化事业发展专项工作

完成情况 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署和省委市委区委工作要求，聚焦岭南文化中心区建设，坚持守正创新，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，不断将全区宣传思想文化事业推向新的高度，为全区经济社会高质量发展提供了有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。一是依据市委宣传部要求征订党报党刊，加强全区干部对国家政策法规、国情以及地区经济建设、社会民生的了解，为我区制定正确的发展方针提供帮助。二是开展 24 小时网络舆情监测，强化舆情监测并快速协调处置，2022 年，监测涉荔湾舆情，转交处置，均妥善解决，未在网上发酵。制作《荔湾舆情日报》432 期 614 条，《手机报》365 期，发动正面宣传，积极邀请中央、省市主流媒体和新媒体对荔湾区经济社会发展、民生保障、生态绿色等工作进行宣传报道，共开展正面宣传 11093 篇次。三是制作 8 期手机视频彩铃推广至全区干部，创新宣传方式，使全区广大干部职工更好地了解全区重点工作动态，为荔湾发展凝聚合力；建立新媒体网络大 V 数据库，形成与辖区内网络大 V 良性互动关系。四是

是开展视频直播 102 场，累计观看超 125 万人次，产出爆款短视频 25 条，拍摄区重点项目相关视频 68 条，图片 915 张，累计发布信息 17885 条，其中 10 万+爆款报道 201 篇，85 篇作品登上国家级媒体平台；“广州荔湾发布”政务影响力上升至全市第五，跃居南方号影响力排行榜全省第四，开创宣传舆论工作新局面。五是举办平台宣传活动，组织业务学习，编印学习资料。“学习强国”全国平台刊发我区稿件 103 篇，省、市平台刊发 442 篇。六是基层站点规范化标准化建设完成率 100%，“扫黄打非”举报线索处理率 100%。七是对沙面历史文化街区宣传氛围进行全面整治提升，推进桥中街“三中心”的建设工作，打造广州市粤剧曲艺创作实践基地，确保基地日常工作开展；八是以“喜迎二十大”为主题，依托新时代文明实践阵地开展一系列宣传宣讲、网上直播、志愿服务和文化文艺等活动，落实了市委读懂广州、热爱广州、奉献广州的号召，凸显我区文化魅力。九是活化荔湾区新时代文明实践中心（所、站），推进荔湾区岭南文化中心区建设，开展了 5 场艺术生活实践活动。十是在永庆坊吉祥坊 2 号打造荔湾城市记忆馆（原项目名“老城市新活力”展示馆），通过该平台向市民游客展示荔湾城市千年来演变的历程，同时也展示荔湾在新时代打造岭南文化核心区取得的成效。

（三）各重点任务项目支出完成情况分析

区宣传文化事业发展资金主要用于系列宣传项目、征订

党报党刊、手机彩铃宣传项目、管理“学习强国”学习平台合作项目、精神文明建设项目、“扫黄打非”及版权工作项目。

1.本项目的绩效目标是：围绕区委、区政府中心工作，为全区经济社会高质量发展提供了有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。预期达到：1、舆情日报数量 \geq 200期；2、正面新闻报道量 \geq 8000篇；3、“学习强国”全国平台刊发量 \geq 50篇；4、党报党刊征订全区79个区属单位全覆盖；5、反映重大主题社会宣传的覆盖面 \geq 80%；6、市民对文明城市建设满意度85%以上。

2.项目绩效目标完成情况

全年主要围绕以下八个方面：一是开展24小时网络舆情检测，强化舆情监测并快速协调处置，2022年，共监测涉荔湾舆情，迅速处理，转交处置，均妥善解决，未在网上发酵。制作《荔湾舆情日报》432期614条，《手机报》365期，发动正面宣传，积极邀请中央、省市主流媒体和新媒体对荔湾区经济社会发展、民生保障、生态绿色等工作进行宣传报道，共开展正面宣传11093篇次。二是依据市委宣传部要求征订党报党刊，全区加强全区干部对国家政策法规、国情以及地区经济建设、社会民生的了解，为我区制定正确的发展方针提供帮助，全区79个单位征订党报党刊全覆盖。三是制作8期手机视频彩铃推广至全区干部，创新宣传方式，使全区广大干部职工更好地了解全区重点工作动态，为荔湾发展凝聚合力；建立新媒体网络大V数据库，形成与辖区内网

络大 V 良性互动关系。四是开展视频直播 102 场，累计观看超 125 万人次，产出爆款短视频 25 条，拍摄区重点项目相关视频 68 条，图片 915 张，累计发布信息 17885 条，其中 10 万+爆款报道 201 篇，85 篇作品登上国家级媒体平台；“广州荔湾发布”政务影响力上升至全市第五，跃居南方号影响力排行榜全省第四，开创宣传舆论工作新局面。五是举办平台宣传活动，组织业务学习，编印学习资料。“学习强国”全国平台刊发我区稿件 103 篇，省、市平台刊发 442 篇。六是基层站点规范化标准化建设完成率 100%，“扫黄打非”举报线索处理率 100%。七是对沙面历史文化街区宣传氛围进行全面整治提升，推进桥中街“三中心”的建设工作，打造广州市粤剧曲艺创作实践基地，确保基地日常工作开展；八是以“喜迎二十大”为主题，依托新时代文明实践阵地开展一系列宣传宣讲、网上直播、志愿服务和文化文艺等活动，落实了市委读懂广州、热爱广州、奉献广州的号召，凸显我区文化魅力。

（三）主要工作成效

2022 年，全区宣传思想战线勇担使命、守正创新，推动各项工作取得新进展、呈现新亮点。一是党的创新理论更加深入人心。在《半月谈》杂志发表理论文章《宣讲接地气 “三维”看荔湾》，得到新华社客户端转载，阅读量超 100 万；在全市率先推出“西关学堂”理论公众号；学习强国上稿率多次位列全市各区第一；区委宣传部荣获中央宣传部《党建》杂志社颁发的“2022 年度《党建》《学习活页文选》学刊用刊工作先进集体”荣誉。二是主流思想舆论持续巩固

壮大。组织采访活动 700 余次，刊发正面报道 1.1 万篇次；“荔湾有段古”粤语口播短片点击量超 50 万；“荔湾发布”综合政务影响力跃至全市第五。三是社会主义核心价值观广泛弘扬。一体化推进文明培育、文明实践和文明创建，印发疫情防控宣传海报上百万张海报，广泛开展道德典型选树宣传，报送“广东好人”31 位、“广州好人”36 位，报送“广东好人”31 位、“广州好人”36 位，其中被评为“中国好人”1 人，“广东好人”3 人，“广州好人”1 人，以优异成绩通过各项文明创建测评。四是荔湾文化魅力日益彰显。建立宣传文化工作联席会议机制，搭建“荔湾非遗版权交易平台”，推出《透过镜头看非遗》电视栏目，成功复办停办 14 年之久的“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛，还举办了音乐党史课、沙面文化主题月、上巳节雅集、“荔枝湾·新西关”民俗文化节、“美荔相约 有你有荔”等一系列精品文化活动，助力我区荣获 2022 广东文化强省建设示范区。五是意识形态工作扎实有力。稳妥处置突发事件和热点敏感舆情，舆情信息一天两报区委区政府主要领导，强力推动处置，消灭隐患萌芽。

三、存在的主要问题

- 一是部分项目管理和支出绩效水平仍有提升的空间。
- 二是预算执行进度不均衡，如党报党刊征订等，因部分部门项目资金需年底支付，故项目资金存在年底较集中支付

的现象。

三是年初指标预期实现值设置较为保守，在年初设置绩效指标预算值时，未合理估算本年度单位的预期成效，部分指标预期值设置较低，效益指标在年初时未充分明细为可量化的指标。

四、下一步改进措施

一是结合我部实际情况，继续积极研究预算绩效管理工作，努力提升绩效管理水平。提高绩效指标编制水平。在年初编制绩效指标时，指标设置尽可能贴合单位年度实际要求，预期实现值尽可能贴合单位实际情况，避免出现完成度过高的情况；年初设立绩效目标时应设立清晰，可量化的效益指标。

二是认真执行事前绩效评估和绩效目标申报、事中运行监控、事后绩效评价和绩效结果应用的全生命周期预算绩效管理机制。